

EL CORREO

Año XXI

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 6'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 10 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 16. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Martes 13 de Noviembre de 1900

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.490

RECELOS JUSTIFICADOS

La brevedad del plazo que nos separa del día en que han de reunirse las Cortes, hace que sea éste el suceso que ocupa con preferencia la atención de la gente política.

La situación producida dentro del partido de Unión conservadora desde que el Sr. Silveira, por causas no explicadas todavía, se retiró del Gobierno, justifica cumplidamente el interés con que se esperan, no tanto quizá los discursos, como las votaciones que con motivo de la elección de Mesa han de recaer en las primeras sesiones.

Aunque no creemos nosotros que vayan las cosas tan de prisa como algunos suponen, sería cerrar los ojos a la evidencia, no advertir las disensiones que trabajan la actual situación, y que, aun a los ojos de muchos de sus amigos, amenazan seriamente su existencia.

Los discursos de las recientes declaraciones del Sr. Dato y de su sucesor en el ministerio de la Gobernación, discretos que han sido traducidos como nostalgia del poder en el ministro saliente, y propósito de conservarlo y defenderlo en el actual, han contribuido en gran manera, como no podía menos, a poner de manifiesto una vez más un fenómeno, harto humano, y que, como tal, constituye un hecho constante, no sólo en la política, sino en muchas otras manifestaciones de la vida, es, a saber: que el que por causas cualesquiera se encuentra investido de una gerarquía superior a la que tenía, ha de procurar conservarla, y si preciso es defenderla.

Consecuencia de tan vulgar observación, es lo que actualmente ocurre en el partido de Unión conservadora, sin que esto signifique que desconozcamos la gran rectitud del general Azcárraga, ni le supongamos capaz de posponer a cualquier otra mira lo que en su conciencia considere ventajoso al bien público. Mas precisamente en las consideraciones que han de conducir a determinar lo que se estime más conveniente al bien general, es en lo que nosotros nos fijamos, creyendo, como todo el mundo cree, que éstas han de ser apreciadas de muy distinto modo, según se esté dentro ó fuera del Gobierno.

No es, pues, de extrañar que el señor Sagasta, al convocar a sus amigos que tienen puesto en las Cámaras, recomendándoles la asistencia desde las primeras sesiones, advierta que así lo reclaman la importancia de los problemas pendientes y la gravedad de las circunstancias.

Estas son, por desgracia, bien poco lisonjeras, siendo necesario que de ello se penetren los hombres políticos de todos los partidos, si algo eficaz ha de hacerse para mejorar la situación del país.

LA GUERRA EN CHINA

La insurrección en el Sur

Londres 12.—El Times publica un telegrama de Pekín, expedido el día 10 por la vía de Taku, diciendo que la insurrección aumenta al ver los rápidos progresos de la insurrección del Sur.

Se cree que interviendrá el Japón si la insurrección sigue aumentando.

En la provincia de Fu-Sien se cierran todos los Bancos.

El Emperador y Li-Hung-Chang

Londres 12.—Li-Hung-Chang sigue esperando instrucciones de Siang-Fu. Sólo ha recibido del Emperador una nota rogándole a castigar al general Tung-Fusiang y considerando solamente en desterrar a Yuh-Sien.

Los yankees y la paz

Nueva York 12.—Dicen de Washington que el secretario de Negocios extranjeros, mister Hay, ha telegrafado al embajador en Pekín, mister Conger, diciéndole que haga todas las concesiones posibles para las negociaciones, siempre que no afecten a la integridad de China.

En Tien-Tsin

Paris 12.—El correspondiente del Herald en San Petersburgo telegrafía que se considera autorizado para desmentir de un

modo terminante la anexión de los terrenos de Tien-Tsin a Rusia.

D. Jaime de Borbón

Paris 12.—Le Figaro relata brillantes hechos de armas realizados por D. Jaime en China.

D. Jaime se halla operando en el ejército ruso de la Manchuria, y pertenece a la columna que manda el general Stakelberg.

Decapitados.—Amenazas de Tung-fusiang.

Londres 12.—Telegrafían de Shanghai, fecha 11:

La Emperatriz ha mandado decapitar a quince sucesos, acusados de conspirar para facilitar la ida del Emperador a Pekín.

Tungfusiang amenaza la corte por si intentaran decapitarle, accediendo al deseo de las potencias.

La popularidad de Tungfusiang aumenta, incluso entre los mahometanos de Kuanggen.

CRÓNICA PARISIENSE

Tarifa para los automóviles de alquiler.

Una mejora muy útil.—Los despilfarros del conde y la condesa de Castellane.—Deudas enormes.—Algo sobre modas.—Los abrigos de los hombres.

Paris 8 de Noviembre.

Mi querido director:

El prefecto de policía de esta capital, M. Lépine, ha dictado una orden que ha merecido generales aplausos, toda vez que ha de poner coto a los innumerables abusos de los alquiladores de automóviles.

Hace algunos meses pusieron en explotación unos automóviles numerados como los coches de alquiler, que el público se apresuraba a tomar, tanto por el atractivo de la novedad, como por la economía de tiempo que representaban. Este favor de los transeúntes solo sirvió para que los alquiladores de dichos vehículos aumentasen caprichosamente sus precios y dictasen una ley, que hoy M. Lépine, con muy buen acuerdo, ha echado a rodar.

En efecto, se ha impuesto una tarifa, que no podrá exceder, para los automóviles de cuatro asientos, de dos francos por carrera y dos cincuenta por hora, siempre que sea en el interior de la capital. Además, se ha obligado al conductor del automóvil a entregar, al que lo alquila, una pequeña tarjeta con el número del carruaje, a fin de poder presentar cualquier reclamación.

No es éste sólo el beneficio que los transeúntes deben a su celosa autoridad. Otra medida muy necesaria va a llevarse inmediatamente a cabo, y consiste en hacer que de noche se iluminen automáticamente los letreros que indican el nombre de las calles, innovación que será preciosa para los infantes extranjeros que continuamente acuden a París, y aun para muchos de sus habituales residentes.

De antiguo es el género humano inclinado a la maledicencia, y estos días la sociedad parisiense ha tenido tela cortada para ello, con motivo de los despilfarros del matrimonio Castellane, que han hecho precisa la intervención de los tribunales.

El conde Boni de Castellane, perteneciente a linajada familia y dotado de una figura tan gallarda como distinguida, contra matrimonio en Mayo de 1895 con miss Ana Gould, quien aportó una fortuna de tres millones de francos anuales. Los jóvenes esposos empezaron a gastar sin tino, y en este breve espacio de tiempo, no sólo consumieron sus cuantiosas rentas, sino que contrajeron deudas que hoy ascienden a la respetable suma de 22 millones de francos.

Sin dar valor al dinero, adquirían cuanto se les antojaba, y así se explica que en su pasivo figura una partida de nueve millones cien mil francos por objetos de arte y chucherías de todos géneros.

Cuando el incendio del Bazar de la Caridad, el matrimonio Castellane se ofreció a rescatarlo, y a éste fin entregó un millón de francos, sin hacerse cargo de que por aquel mismo tiempo estaban ya construyendo su palacio de la Avenida Malakoff, obra que les costó muy cerca de tres millones de francos.

El guardarropa del conde Boni de Castellane es quizás hoy el más numeroso de Francia, viéndose allí varios gabanes de pieles, por valor de muchos miles de francos.

Es de suponer que el vestuario de su esposa no había de irle en zaga, y mucho menos aquí donde la toilette es, por lo general, la principal preocupación de la mujer.

En vista de todos estos despilfarros, los hermanos Gould se reunieron en consejo de familia y han acudido a los tribunales de esta capital, a fin de que se nombre un curador a la condesa, y éste sea su hermano M. George Gould, cuya inmensa fortuna y seriedad, sin contar con su natural carino, le prestan sobrada autoridad. El tribunal del Sena ha confirmado ya esta proposición, y en su consecuencia ha ordenado que en lo sucesivo la condesa de Castellane no pueda disponer de su fortuna, sin el previo beneplácito de su curador. Este se ha comprometido a pagar en cierto número de años, los 22 millones que existen de deuda.

Como fácilmente podrá suponerse, el nombramiento de M. George Gould para curador, ha disgustado en extremo a la familia Castellane, quien deseaba que para dicho cargo se nombrase al anciano marqués, padre del conde Boni.

Poco espacio me resta para ocuparme de modas; pero no quiero dejar de cumplir la palabra que en mi última crónica di a las bellas lectoras de EL CORREO. Como principal novedad, indico que los bordados en azabache y acero han caído ya en desuso, siendo ahora reemplazados por los de cuentas menudas de todos colores. Del mismo modo, las lentejuelas negras han cedido

el puesto a las de variados matices. Para trajes de baile, la novedad consistirá este invierno en telas de seda de fondo liso con flores de color tejidas, y sobre esta tela se colocará un finísimo tul en armonía con el fondo de la seda. El efecto es de sumo gusto y muy artístico.

Los encajes siguen llevándose con gran profusión, algunos de ellos cubriendo completamente el vestido de soirée. Para estas recepciones, la tela de moda será, para las muchachas, la gasa ó muselina de seda, y para las señoras, el raso liso. Los encajes de oro serán de la suprema novedad este año, teniendo la ventaja de que no podrán hacerse vulgares, a causa de su excesivo coste. Los bordados y galones de oro serán de rigor en todo traje de vestir. Los sombreros se llevan bastante más bajos. Los de calle son grandes, estilo Gainsborough, y la novedad en ellos, ya iniciada en el invierno último, consiste en que sean de terciopelo negro ó de tonos oscuros, con el ala forrada de blanco. Para teatro, los sombreros son en su mayoría de forma de turbante y con el adorno chato, innovación que el sexo masculino ha de agradecer. Hácense toques de piel, y el adorno para los sombreros de vestir ha de llevar órgo irremediablemente. Más que nunca siguen usándose las pieles, pero al exterior de los abrigos. Algunos vestidos de paño ó terciopelo se adornan también con pieles, pero éstas no van ya en tiras lisas, sino formando ondas ó caprichosos dibujos.

En cambio, los hombres, parecen abandonar por el momento las pieles y la novedad este año para ellos, consiste en forrar sus gabanes de rica seda uatada, moda que resulta más cara, pues los sastres de fama llevan 500 pesetas por uno de estos abrigos, cuyos forros se estropean tan fácilmente, mientras que las pieles duran largo espacio de años.

De Vd. afectísimo amigo

EL TRANSVAAL E INGLATERRA

La fiebre entérica

Londres 12.—Telegrafían al Daily Mail que en la Ciudad del Cabo ha habido casos de fiebre entérica.

Baden Powel enfermo

Londres 12.—Un telegrama de la Ciudad del Cabo, que publica el Daily Mail, dice que el general Baden Powel se encuentra enfermo de una gastro-enteritis.

Siguen los combates

Londres 12.—Los periódicos publican un despacho de Harrismith, fecha 9, en que se dice que 500 boers se apoderaron de una posición a la orilla del río Mill, con objeto de destruir el ferrocarril en Albertina y cortar así las comunicaciones entre Harrismith y el Natal.

El corresponsal del Morning Post en Pretoria calcula en 15.000 el número de boers que sostienen la campaña en las dos riberas del Natal.

El general Delarey opera al Noroeste de Rustenberg.

La viuda de Joubert

Londres 12.—Telegrafían de Pretoria que la viuda del generalísimo Joubert ha gestionado recientemente para que el general Luis Botha cesara en las hostilidades.

El general se negó rotundamente a acceder a tal pretensión.

ELEONORA DUSE

La ilustre actriz italiana que esta noche debutará en el teatro de Apolo, nació el 3 de Octubre de 1859 en Vigevano.

Su abuelo, Luis Duse, procedente de una familia de lobos marinos, en Chiggia (1792-1854), dejó un nombre célebre en el teatro, y fué en su tiempo uno de los mejores intérpretes de Goldoni.

Los cuatro hijos que tuvo, Eugenio, Jorge, Alejandro y Enrique, fueron también artistas dramáticos.

Alejandro, nacido en Chiggia y primer actor, casado con Angélica Capoletto y muerto en Venecia en 1892 a la edad de setenta y dos años, fué el padre de Eleonora Duse.

Es, pues, ésta una hija del arte en toda la extensión de la palabra: abuelo, padre, tíos, tías, primos, primas; todo el mundo es actor en la familia.

A la edad de cuatro años desempeñó la parte de Cosette en Los miserables, y después interpretó en Trieste varios papeles de niña. A los catorce años perdió su madre, y desde entonces transcurrieron los primeros tiempos de su juventud en medio de las mayores penalidades y zozobras.

En 1879 trabajó en Nápoles al lado de la Pezzana, distinguiéndose de un modo especial, y más tarde figuró en la compañía del famoso César Rossi, en la que desempeñó papeles de primera actriz, y empezó a tener grandes éxitos y envidiables y legítimos triunfos.

Pero la presencia de Sara Bernhardt en Turin completó la transformación artística de la Duse.

Una obra, por vieja que sea, se transforma en manos de la Duse, porque esta insigne artista, según ha dicho un célebre crítico, tiene una dicción que la es propia, llena de originalidad y de color individual que no sorprende por el uso y el abuso de los grandes recursos; pero que seduce, cautiva y encanta por su acento de verdad, por un estremecimiento de pasión que se comunica instantáneamente a todos los espectadores.

El distinguido crítico barcelonés, señor Roca y Roca, recuerda que Dumas hijo, que ya admiraba a la Duse desde que la vio representar por primera vez en París, sintió crecer su asombro al ver realizar el milagro de la resurrección de un muerto, pues muerta era y enterrada, desde el día de su estreno, La mujer de Claudio, drama simbolista del propio autor, habiendo reconocido ésta, hasta cierto punto, la razón de su fracaso, en el prólogo con que la acompañó, el incluirlo en la colección de sus obras escénicas.

Pues bien; la Duse toma por su cuenta el antipático papel de Cesarina, y tal fuerza de vida logra inspirarle, que en París se le aplaude con delirio, y por todas partes donde representa la obra, que ha llegado a ser una de las favoritas de su repertorio, alcanza un triunfo ruidoso.

Con dicha obra debuta hoy en Madrid la insigne actriz, que no es una desconocida para los madrileños, pues hace diez años, durante la primavera del 90, tuvo nuestro público ocasión de celebrarla y aplaudirla entusiastamente en el teatro de la Comedia.

Es de creer que ahora será en Apolo la Duse tan festejada y aplaudida como lo fué en otro tiempo en el teatro de la calle del Príncipe.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Clausura de la Exposición de París.

Paris 12.—Los últimos visitantes de la Exposición son poco numerosos, contribuyendo a esta desanimación la fría lluvia que cae sin cesar.

Ni las orquestas, que en las terrazas de los cafés hacen oír la Marsellesa, ni las brillantes iluminaciones que por todas partes lucen, logran atraer concurrencia.

A las once de la noche, una hora antes de la clausura definitiva, apenas si se ve gente en el recinto de la Exposición.

En la Cámara de diputados se ha adoptado por unanimidad una proposición de M. Garville Reache, dando un voto de gracias a cuantos han contribuido a la organización y éxito de la Exposición Universal.

Paris 12.—El Ayuntamiento de París, en su sesión de esta tarde, ha aprobado por unanimidad una proposición saludando y dando un testimonio de gratitud a cuantos extranjeros han venido a París a visitar la Exposición Universal.—Fabra.

Diputados trabajadores

Paris 12.—La Cámara ha acordado que haya sesiones dobles, dedicando las matinales exclusivamente a la discusión de los presupuestos.

Chamberlain en Roma

Roma 12.—Mr. Chamberlain, que ha llegado hoy a Roma, ha celebrado una entrevista con el Sr. Visconti Venosta, ministro de Negocios Extranjeros, a la que se atribuye importancia.

Catástrofe ferroviaria

Paris 12.—En Creteil, un tren que conducía obreros, en un ferrocarril en construcción, descarriló y volcó a causa de un hundimiento del terreno.

Han resultado seis muertos y muchos heridos.

El Czar enfermo

San Petersburgo 12.—El Emperador guarda cama, por padecer un ataque de influenza, desde el 8 del corriente.

La enfermedad sigue su curso normal, sin que se haya presentado complicación alguna.

Exposición Universal

Paris 12.—El Herald, en su edición de París, dice que en Boston se proyecta una Exposición Universal titulada "de los dos hemisferios", para el año 1903.

Durará de Junio a Octubre.

La situación de Creta

Paris 12.—Las noticias que se reciben de la isla de Creta presentan la situación de modo poco halagüeño, pues aquellos habitantes creen que la misma no puede menos de tener un carácter interino, y que su actual autonomía habrá de terminar.

El general Buller

Londres 12.—A las once de esta mañana ha llegado a esta capital el general Buller, siendo objeto de entusiasta ovación.—Fabra.

El presupuesto de Marina

El señor ministro de Marina está redactando el proyecto de ley de fuerzas navales, para presentarlo tan pronto como las Cortes reanuden sus tareas.

Se ajustará, como es natural, al proyecto de presupuesto.

Según nuestros informes, estarán armados durante seis meses los buques mayores Pelayo, Numancia, Victoria y Lepanto, y si tuvieren terminadas sus obras el Princesa de Asturias y el Carlos V. Los otros seis meses estarán en conserva en los arsenales, es decir, en condiciones de alistarse en contadas horas para cualquier servicio que se sean necesarios.

Los buques pequeños actuales y los demás mandados enajenar, mientras se venden, siempre que puedan prestar servicios eficaces, estarán armados todo el año para la vigilancia de costas y de pesca.

Los franceses en Marruecos

El Liberal publica hoy el siguiente telegrama de Tánger:

Tánger 12.—El gobierno marroquí, en vista de la actitud de los gabinetes europeos, renuncia a la idea de enviar a Europa una embajada extraordinaria para protestar contra la ocupación del Tui por los franceses. Entendiendo el Sultán que es inútil cuanto haga en este sentido, acepta los hechos consumados, resignándose a perder derechos nominales sobre dicho Oasis, si bien espera tratar este asunto amistosamente cuando la embajada francesa vaya a Marrakech, que será en breve.

EL TIRO NACIONAL

Próxima la celebración del concurso nacional de tiro que ha de verificarse en esta corte, una comisión de la junta central y de la provincial de Madrid, compuesta de los señores duque de Uceda, general

Ortega, Díaz Reu y Romero visitó ayer a los señores presidente del Consejo y ministros de la Guerra, Instrucción pública, Gobernación y Marina para solicitar el eficaz concurso material y moral del Gobierno en favor de los intereses permanentes del Tiro Nacional y para el mejor éxito del indicado certamen.

El general Azcárraga manifestó que en el próximo Consejo de ministros trataría de lo concerniente al concurso de tiro y procuraría que con toda urgencia facilitase el Gobierno los recursos que estuviesen a su alcance para su celebración.

Además de esto, prometió que en los próximos presupuestos se consignaría cierta cantidad en concepto de subvención al Tiro Nacional, en la confianza, expresó el general Azcárraga, de que tal consignación será unánime y patrióticamente apoyada por las Cámaras.

Los ministros de la Guerra, de Instrucción pública y de la Gobernación y señor subsecretario del ministerio de Marina, en nombre del ministro, emitieron conceptos análogos.

Mañana publicará la Gaceta una real orden del ministerio de Instrucción pública recomendando a los rectores de las Universidades y a los directores de otros establecimientos docentes que hagan cuanto esté dentro de sus atribuciones, a fin de que los estudiantes se inscriban en el Tiro Nacional y frecuenten sus ejercicios.

CONGRESO HISPANO AMERICANO

Sesión científica

El Ateneo de Madrid se dispone a celebrar una sesión científica en honor a los representantes americanos que han asistido al Congreso.

En la sesión se leerán varias comunicaciones dando cuenta de trabajos científicos originales. Harán comunicaciones los Sres. Ramón Cajal, Simarro, Rodríguez Carracido, Mourel, Torres Villodosa.

La iniciativa de esta sesión corresponde al Sr. Rodríguez Carracido, quien ha propuesto que en adelante se celebren periódicamente reuniones análogas para hacer públicos los trabajos científicos originales que se realicen en España.

Peticion de audiencia a S. M.

El Sr. D. Rafael Zaldívar, delegado de la República del Salvador en el Congreso Hispanoamericano, visitó ayer mañana al señor ministro de Estado en nombre de sus colegas, para solicitar una audiencia particular de S. M. para ellos y sus señoras.

S. M. la Reina, tan pronto como tuvo noticia de su deseo, acordó recibirlos hoy a las doce, y esa determinación fué inmediatamente puesta en conocimiento del señor Zaldívar para que la comunicara a sus colegas y a sus señoras.

Igual aviso se pasó a los señores representantes de Méjico, Nicaragua y Paraguay, que además lo han solicitado por escrito.

Estafeta

Ha quedado definitivamente instalada en el salón de Bibliotecas y Museos la estafeta para los señores congresistas.

La función del Real

La función de gala en el teatro Real parece que ha sido fijada para la noche del viernes.

Se pondrá en escena La Bohème.

Las dependencias de Palacio

Respondiendo amablemente a indicaciones que se le han hecho, el Sr. D. Luis Moreno, intendente de la Real Casa y Patrimonio, manifiesta que la junta directiva del Congreso Hispano-Americano puede pedir a la Intendencia cuantas papeletas estime necesarias, a fin de que los congresistas visiten la Casa de Campo, la Armería y las Reales Caballerías.

Banquete médico

La Junta directiva de la Asociación Médica Hispanoamericana ha acordado invitar a todos los profesores médicos residentes en Madrid a celebrar un banquete en obsequio de los profesores médicos y farmacéuticos americanos que han venido para el Congreso que actualmente se celebra.

El día y hora se designarán oportunamente. Las inscripciones se hacen ya en el Colegio Médico, Barquillo, 21, y en la librería de D. Fernando F.º.

Precio del cubierto, 25 pesetas.

En honor de los periodistas americanos.

En la Asociación Iberoamericana se reunieron anoche los periodistas convocados por la comisión nombrada para festejar a los colegas americanos que asisten al Congreso con el objeto de concertar los obsequios que han de tributarseles.

Acordóse que éstos fueran dos: un banquete y una velada en los salones de la Asociación de la prensa.

El banquete será exclusivamente de periodistas de la triple calidad de políticos, literarios y profesionales, y se celebrará el miércoles, a las doce de la mañana, en el restaurant Inglés de la calle de Sevilla.

Para la velada se señalará día, que será dado a conocer por medio de la prensa.

Funcion de gala

El sábado próximo dará el teatro de la Princesa, de acuerdo con la Unión Iberoamericana, una escogida función de gala en honor de los congresistas americanos y de provincias.

El Ateneo y la Asociación de la Prensa

El Ateneo de Madrid ha acordado poner a disposición de todos los congresistas la biblioteca y salones de dicha corporación, para que puedan concurrir a ellos sin más requisitos que el indicar a la entrada el carácter de tales congresistas.

Lo mismo ha acordado la Asociación de la Prensa para los periodistas que han venido al Congreso.

Visita al doctor Colmeiro

Una comisión de la sección de Ciencias del Congreso, formada por los Sres. Espajo (D. Zoilo), Lozano Sota y Puig y Larraz, ha visitado esta mañana al ilustre sabio y catedrático D. Miguel Colmeiro, con objeto de tributarle, en nombre del Congreso, un homenaje al hombre de ciencia que más ha contribuido a la difusión y al conocimiento de la botánica en los pueblos que hablan la lengua española.

Una aclaración

Con este título dice anoche nuestro estimado colega La Epoca:

«Entre las personalidades más importantes de América que han venido a Madrid para tomar parte en el Congreso Hispanoamericano, figura D. Crisanto Medina, ministro de Nicaragua en París, desde hace muchos años, gran oficial de la Legión de Honor, a quien su gobierno ha conferido la representación en este Congreso.»

En la visita que ayer le hizo uno de nuestros redactores recayó la conversación sobre la sesión inaugural celebrada el sábado, y con este motivo el Sr. Medina explicó la forma en que los delegados de América habían conferido al de México, Sr. Sierra, su representación, para que, en nombre de todos, contestara al discurso del señor ministro de Estado, evitando de este modo una serie de discursos que habría hecho interminable el acto.

El Sr. Sierra contestó, pues, en nombre de los delegados americanos al saludo que a éstos dirigió el marqués de Aguilar de Campó, y aunque el representante de Méjico se extendió en su discurso tratando otros puntos, claro es que en esto sus apreciaciones fueron puramente personales e independientes de la misión que sus compañeros le había conferido, y que se limitaba a agradecer las manifestaciones de simpatía de que eran objeto y corresponder a ellas.

También hemos tenido ocasión de hablar con el ministro de la República Argentina, Sr. Céspedes, y con los del Paraguay y Costa Rica, de quienes oímos manifestaciones análogas a las del Sr. Medina.»

Las reuniones de hoy

Esta mañana se han reunido en los mismos locales que ayer las secciones de Ciencias, Transportes y Bancaria.

La primera acabó la discusión de las conclusiones que quedaban por discutir de las formuladas por la sección de Ciencias Naturales, habiendo terminado sus tareas.

La sección de Transportes discutió las peticiones relativas a Correos y Telégrafos, y lo que quedó pendiente del día anterior referente a Comunicaciones navales.

También esta sección ha terminado sus discusiones.

La de Relaciones Bancarias ha examinado algunos extremos de los relativos a la creación del Banco hispanoamericano que la misma propone, quedando únicamente por discutir las conclusiones formuladas sobre la cuestión monetaria.

Esta tarde se han reunido las secciones de Arbitraje, Relaciones comerciales y Enseñanza.

La primera, que ha terminado sustantivamente, ha aprobado una proposición recomendando la conveniencia de que dentro de tres años se reúna otra Asamblea análoga a la actual con objeto de examinar lo realizado y para tratar de dar solución a los problemas que nuevamente se planteen. También ha recomendado a la Unión Ibero Americana que tome a su cargo la realización del referido Congreso de 1903.

La de Relaciones comerciales ha aprobado las conclusiones referentes a aranceles, las cuales recomiendan la celebración de tratados de comercio en que, manteniéndose el régimen de nación más favorecida, establecido en los primeros tratados, se estipulen recíprocas concesiones y rebajas arancelarias.

También aprobó otras conclusiones recomendando la creación de docks en los principales puertos de España y América, en los que las mercancías estén exentas de toda clase de impuestos durante el plazo de un año.

La sección de Enseñanza ha examinado las conclusiones relativas a la segunda enseñanza, acordando, a instancias del señor Macedo, delegado mejicano, reunirse nuevamente mañana, para la aprobación definitiva de todas las conclusiones de la sección.

LOS DRAMAS DEL MAR

Cuatro muertos

Coruña 12.—A la una de la tarde de ayer zozobró en la barra de Coruña una lancha pescadora, que se dirigía al puerto de Puentecastro con el objeto de cargar madera.

Seis individuos que la tripulaban cayeron al agua.

La esposa debía que cubría el mar impidió apreciar el naufragio.

A los gritos de los naufragos acudieron algunas embarcaciones; pero sólo se salvaron dos marineros que consiguieron refugiarse en una pequeña isla, y que después de grandes esfuerzos lograron recoger los cadáveres de Andrés Corral, Benito Cantano, Francisco Cores y Enrique Amigó.

Todos ellos eran casados.

Alguno deja más de cinco hijos y a su viuda en la miseria.

Caristas en libertad

Manresa 12.—Han sido puestos en libertad los últimos seis detenidos que quedaban a consecuencia de la intentona carlista.

De las diligencias practicadas por el Juzgado, no han resultado cargos contra los detenidos.

Barcelona 12.—Esta noche ó mañana serán puestos en libertad los carlistas presos en la cárcel de Tarragona.

INCENDIOS

En La Línea

Gibraltar 12.—Un violento incendio se ha declarado en la fábrica corchera de los Sres. Larios hermanos en La Línea.

Ha quedado destruido un depósito de corcho.

Las pérdidas son de alguna importancia.

En Lugo

Lugo 12.—Un violento incendio ha destruido una casa de la Travesía de la Muralla, donde hay establecida una fábrica de confitures.

DE BARCELONA

La comisión del Fomento

Barcelona 12.—La comisión del Fomento de la Producción Nacional ha visitado al general Sr. Delgado Zuleta, rogándole que exprese a S. M. la Reina la gratitud que dicha Asociación experimenta por la acogida que dispensó a la comisión que

fué a Madrid a gestionar el arriendo de la cobranza de la contribución y para crear un Banco de exportación.

Los detenidos.—La *Imparcial* publica hoy las siguientes noticias:

«Restablecida la normalidad, es general la creencia de que, mediante la intervención del Sr. Delgado, la Reina concederá indulto a los que están aún detenidos con motivo de la última intentona, excepción de aquéllos contra quienes exista responsabilidad criminal especial.»

Por orden del capitán general están regresando las tropas a los cantones. Se asegura que el mismo general está inclinado a levantar pronto la *prévia censura*.

Depende principalmente de que los obreros de algunas poblaciones importantes mantengan las huelgas.»

EN HONOR

DE LA SEÑORA PARDO BAZÁN

Coruña 12.—Se ha celebrado anoche el banquete dado por La Reunión de Artesanos, en honor de su presidenta honoraria la eximia escritora doña Emilia Pardo Bazán, con motivo del brillante discurso que pronunció en la recepción últimamente hecha por la Sociedad a D. Francisco Romero Robledo.

El acto principió a la nueve de la noche. Asistieron el capitán general, el alcalde, representantes del Municipio, el senador Sr. Linares Rivas, el abad de la Colegiata, diputado a Cortes por ésta, Sr. Torres; Taboada del Moral, expresidente de La Reunión de Artesanos; los presidentes de las demás sociedades de recreo de la Coruña y otras muchas personalidades distinguidas.

El número de comensales pasaba de trescientos.

Leyéronse cartas y telegramas de adhesión del Sr. Romero Robledo, de los principales literatos regionales y de otros muchos admiradores de la señora Pardo Bazán, entre ellos Ana Flesing, que la saludaba en nombre del *sexe esclavo* y como *la gloria más alta del feminismo universal*. El banquete resultó animadísimo.

Hubo muchos brindis, sobresaliendo los del presidente de la Sociedad de Artesanos, el elocuente orador gallego D. Alfredo Vilas, senador Sr. Linares, el Sr. Lombardero y el exalcalde Sr. Martiny.

Todos cantaron las glorias de doña Emilia, reputándola digna de ocupar un sillón en la Academia, y presentándola como modelo del desarrollo intelectual en la mujer.

Cuando se levantó a brindar doña Emilia, una salva de aplausos repercutió en todo el salón.

La vida de los literatos—empezó—tiene sinsabores muy amargos. Pero obsequios como éste, indemnizan de todo lo sufrido.

Los elogios siempre agradan; mas nunca tanto como los recibidos en el país natal.

Cuando se reciben homenajes, cuando nuestras obras se traducen a otros idiomas, viene en seguida el recuerdo del país querido y se piensa: «Allá los sabrán. Dirán que esto es mío.»

Contestando a varias alusiones que le dirigieron aconsejándole se mezclara en política para cooperar a la regeneración de la patria, dijo que consideraba la empresa como árdua y difícil, manifestando, no obstante, su propósito de ayudar con su pluma todo noble fin perseguido.

Hizo votos por el engrandecimiento comercial de la Coruña, y terminó derramando su copa de Champagne, diciendo: «Así como esto cunde desparramándose, así deseo yo cunda la importancia de este pueblo.»

A Madrid

Coruña 12.—En el tren correo ha salido para esa, acompañada de su señora madre, la señora Pardo Bazán.

A despedirla fueron muchos socios del Círculo de artesanos y la junta directiva, los diputados Sres. Moral y Torres Taboada, damas distinguidas de la buena sociedad y no pocos admiradores de la insigne publicista, los cuales la tributaron una entusiasta ovación al arrancar el tren.

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Reales decretos admitiendo la dimisión que del cargo de presidente del Consejo de Estado ha presentado D. Mantel Aguirre de Tejada, y nombrando para dicho cargo a D. José García Barzanallana.

Guerra

Reales órdenes resolviendo instancias presentadas solicitando la devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Instrucción pública

Jubilando a D. Antonio Suárez y Rodríguez, catedrático numerario de la Escuela industrial de Alcoy.

Nombrando, en virtud de concurso, profesor de la asignatura de Grabado en dulce, vacante en la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado, a D. Ricardo de los Ríos.

Real orden aprobando las disposiciones propuestas por el claustro de profesores del Instituto del Cardenal Cisneros, para normalizar la plantilla del mismo.

NOTICIAS TEATRALES

Julian Biel

Procedente de Italia llegó ayer a Madrid el tenor Julian Biel, con objeto de cumplir sus compromisos con la empresa del teatro Real.

Nuestro compatriota ha alcanzado recientemente ruidosos triunfos en Bolonia y en Roma, donde ha cantado con entusiasta aplauso *El Trovador* y *Hernani*, siendo admirado por la potencia y frescura de su voz y por su maravillosa intuición artística.

Biel, que por espacio de un año ha recibido en Roma provechosas lecciones del célebre Cotogni, debutará el próximo sábado en el regio coliseo con *La Africana*, y a los pocos días cantará *Aida*, obra que, según dicen, se adapta muy bien a sus poderosas facultades.

Hay gran curiosidad por ver nuevamente al mencionado artista y conocer los progresos que éste ha realizado durante su estancia en la Ciudad Eterna.

Lara

La *reprise* de la comedia *La monja descalza* proporcionó anoche un nuevo triunfo a la compañía de este teatro; durante los dos actos el público no cesó de hacer justos elogios de todos los artistas, en especial de la señora Valverde, señoritas Suárez, Las Heras, y de los Sres. Larra, Santiago, Morano y Valle.

Esta obra, con las comedias *La escarola amarga* y *Dulces memorias*, componen el programa para mañana miércoles, día de moda en tan favorecido coliseo.

Pereda, autor dramático

Parece ser que el ilustre autor de *El sabor de la tierra* estrenará una obra en dos actos, en el teatro de Apolo, a la que pondrá música el maestro Chapi.

La primera producción escénica del insigne literato se titulará, como uno de sus admirables cuentos, *Blasones y talegas*.

El tenor Fiorello

Ha llegado a esta capital el eminente tenor Fiorello Giraud, el que debía debutar con *Los maestros cantores*; pero por convenir a los intereses de la empresa, lo verificará con *La bohème*, ópera que cantó el año pasado con gran aplauso.

Al menudeo

El general Polavieja

Concedida al general Polavieja la licencia que tenía solicitada para el extranjero, el lunes de la próxima semana marchará a París, acompañado de su distinguida esposa.

Ignora el general el tiempo que permanecerá fuera de España; pues se propone recorrer varios países de Europa.

Rectificación

Los periódicos dieron cuenta el lunes de que había sido detenido por la Guardia civil Juan Dabas y Prieto, como complicado en un robo de 2.500 pesetas al Banco de Bilbao.

«El interesado ha manifestado que se había visto envuelto en tan desagradable negocio sin haber tenido intervención en él, y que así lo reconoció el juez, poniéndole en libertad inmediatamente después de prestar declaración.»

Victimas del trabajo

En una casa de la calle de Belén de Sevilla, cuyos cimientos estaban reparando, se produjo un gran hundimiento, del que resultaron dos albañiles heridos y uno llamado Juan Sánchez muerto y sepultado bajo los escombros.

Abrascada viva

En Olmedo (Valladolid) ha ocurrido una terrible desgracia. Hace días, hallándose junto al hogar la anciana Victoria López, tuvo la mala suerte de caerse al fuego, prendiéndosele los vestidos y sufriendo terribles quemaduras en todo el cuerpo, que la produjeron la muerte al poco rato.

Buen tirón

En Barcelona, un niño al tirar de un cordel que asomaba por una alcantarilla, se encontró con la agradable sorpresa de que tras el cordel salieron cuatro cartuchos, que contenían monedas de plata. A los gritos de júbilo que lanzaba el niño acudieron varias vecinas, que se repartieron tranquilamente el hallazgo de la criatura, dejándole sin una peseta.

Enterada la madre de éste, armó a las desahogadas vecinas una bronca fenomenal.

CHAMPAGNE DE KOLA

Depósito: Arenal, 27 y Preciados, 24.

Caída de un balcón

Una joven se cayó desde un balcón de la casa núm. 4 de la calle de las Basas, y se produjo la fractura de la tibia y del peroné de la pierna derecha.

Estafeta postal

El director de Comunicaciones está gestionando con la Compañía de los ferrocarriles de Cáceres y Portugal el establecimiento de una estafeta postal internacional análoga a la que existe en la línea de Francia.

Las acertadas gestiones del marqués de Portago se cree alcanzarán feliz éxito dentro de pocos días.

Meeting socialista

Escriben de Gijón que con numerosa concurrencia se celebró anteayer en *La Felguera* el meeting socialista anunciado. Hablaron varios compañeros de Oviedo, Gijón y otros puntos, haciendo resaltar las ventajas que, a su juicio, los obreros pueden obtener de la asociación, y aconsejaron a los trabajadores que desecharan las doctrinas que tendiesen a alejar de los comicios a los elementos populares, pues se hallan éstos tan interesados como los demás en regir la nación.

Fueron todos muy aplaudidos.

Oro en el Manzanarés

D. Antonio Cifuentes Segura, vecino de esta corte, ha presentado en el Gobierno civil una solicitud pidiendo la propiedad de doce pertenencias de cada una de las minas de aluvión auríferas que se denominan Adela, Pilar y Conchita, situadas entre la Puerta de Hierro y el segundo Vivero de la Villa en el Manzanarés.

En Palacio

La compañía del teatro de la Comedia interpretó ayer tarde en Palacio la preciosa obra de Serra, *Don Tomás*.

La fiesta se celebró en familia, convertida en teatro, como de costumbre, la antecámara de S. A. R. la Infanta doña Isabel, y fué en honor de la Infanta doña María Teresa, por sus cumpleaños.

Al cielo

Nuestro querido amigo el diputado liberal, D. Félix Suárez Inclán, ha tenido la desgracia de perder a su hijo Juanito, niño de tres años de edad, que era el encanto de sus padres.

Enviamos a nuestro amigo y a su distinguida señora el testimonio de nuestro sincero pesar por la desgracia que les aflige.

El Sr. Ferrer

Ha fallecido en Madrid D. José Ferrer, representante del teatro Real durante muchos años con las empresas de Robles y Michelena.

Ayer se verificó la conducción del cadáver a la Sacramental de San Justo.

Los anuncios y los billetes de Banco El señor gobernador civil ha ordenado a los delegados que recogan y prohíban la circulación de anuncios imitando billetes del Banco de España.

Comisión de Gijón

Ha llegado a Madrid una comisión del sindicato del puerto del Musel, de Gijón, con objeto de gestionar asuntos de importancia relacionados con las obras de dicho puerto.

Forman la comisión los Sres. Adaro, Olavarría, Juliana y el ingeniero señor Olano.

Asilo de Desamparados

Dicen de Ronda que en la villa de Arriate se ha verificado la inauguración del Asilo de Desamparados, fundado por los difuntos marqueses de Moctezuma.

Ahogado

En el pezo del caño de *Jaraquemada*, de Sevilla, pereció ahogado ayer el joven Sebastián Palma Reinoso, de catorce años de edad.

Parece que estando sobre el brocal sacando agua para unas vacas a su cuidado, hubo de resbalarse y caer.

La Colegiación obligatoria

Algunos médicos de esta corte y de provincias, entendiendo que la disposición del

ministerio de la Gobernación que establece y ordena la Colegiación médica y obligatoria vulnera la Constitución del Estado, la ley vigente de Sanidad, ley de Presupuestos, etc., proponense, y han hecho ya algunas gestiones para ello, entablar el recurso de alzada ante el Tribunal Contencioso, según el derecho que les concede la ley.

Parece que será encargado de la defensa de dicho recurso de alzada el ilustre juriconsulto y eminente hombre público don Francisco Pi y Margall.

Los cancheros y la huelga El *Cortador*, órgano de los gremios de carnes, dice en su último número que, agradeciendo los buenos propósitos del ministro de la Gobernación, y en vista de las anormales circunstancias por que la acción atraviesa, desiste, por ahora, de continuar la campaña emprendida en pro de la huelga general que los gremios de carnes pensaban realizar.

Viajeros Han regresado a Madrid: la señora condesa de Torre Arias, procedente de Biarritz; doña Enriqueta Van Halen, de San Sebastián, y el conde de Belacosoín, de Valencia.

D. Luis Bermejillo se ha trasladado de París a Méjico.

CURIOSIDADES

Dudas acerca de la permanencia del lago de Nicaragua La revista alemana *Die Natur* da cuenta de un trabajo presentado por el señor Heilprin a la Sociedad de Geografía de Filadelfia, y en el cual se pone en duda el carácter permanente del lago de Nicaragua.

Según los trabajos de la comisión del Canal interoceánico de Nicaragua, dicho lago parece haber disminuido en extensión durante los últimos veinticinco años; esta disminución es progresiva y no se tiene la menor noción de las medidas que

podrían emplearse para detenerla. Los antiguos datos de *Galisteo* y *Baily* indican además un descenso de nivel de 60 a 90 milímetros.

Esta observación no es la más a propósito para activar la realización del proyecto que indica la utilización del lago de Nicaragua para construir un canal interoceánico. Las deducciones del Sr. Heilprin son:

1.º El lago de Nicaragua ha experimentado una notable reducción desde hace veinticinco ó cincuenta años.

2.º La reducción es progresiva, y no se conoce circunstancia alguna que permita reparar las pérdidas.

3.º Hay motivos para considerar como exacto el descenso de 6m'60 a 6m'90, que resulta de las antiguas medidas de Galisteo y de Baily.

Modo de impedir que la lana encoja Una antigua suscriptor a la revista *Le Chasseur Français*, escribe a dicho periódico lo siguiente:

«Después de haber visto durante muchos años encojarse todas mis ropas de lana, he acabado por encontrar un medio muy sencillo y muy seguro de evitar este inconveniente.

Consiste en tender dichas ropas, bien empapadas de agua limpia y clara, sin retorcarlas ni exprimiras. El peso del agua impide que la lana encoja, y así se consigue que las medias, las mantas, etc., permanezcan flexibles y como nuevas. Torcer la lana es echarla a perder.»

La vuelta al mundo en treinta y tres días Mr. Chilcoff, ministro ruso, ha calculado que por medio del ferrocarril transiberiano, podrá darse, una vez terminado, la vuelta al mundo en treinta y tres días.

Día y medio, de Bremen a San Petersburgo; diez días, desde San Petersburgo a Vladivostok; diez, desde este último punto a San Francisco; cuatro y medio, desde San Francisco a New-York, y siete, desde New-York a Bremen.

Detenciones en Manresa Barcelona 13 (5 tarde). En Manresa han sido detenidos ocho hombres y 59 mujeres, que celebraban una reunión en las afueras de la ciudad. También ha sido detenido el dueño de la casa donde se celebraba la reunión que nada había autorizado.—*Mencheta*.

HUNDIMIENTO DE UNA PLAZA DE TOROS Cincuenta heridos Valencia 13 (11 mañana.) Los viajeros del tren mixto de Madrid llegados hoy, refieren que en el pueblo de Pedreguer (Alicante), donde toraban las señoritas toreras, se hundió una de las gradas de la plaza, ocurriendo bastantes desgracias.

Hay más de 50 heridos, incluso la pareja de la benemérita, que custodiaba aquellos alrededores.—*Mencheta*.

Telegrama oficial Alicante 13.—Gobernador a ministro: El alcalde del pueblo de Pedreguer me telegrafió pidiendo permiso para la celebración de una corrida de novillos en plaza cerrada, por celebrarse la feria. La corrida debía tener lugar ayer.

Teniendo en cuenta que dicho Ayuntamiento se hallaba al corriente en las atenciones municipales de primera enseñanza, autoricé dicha corrida, ordenando a aquella alcaldía que procediera previamente al reconocimiento de la plaza por persona perita, y adoptara medidas para garantizar la seguridad y el orden.

El alcalde de Pedreguer me telegrafió anoche participándome haberse verificado ayer la corrida y haberse hundido media plaza, resultando bastantes muertos. Como el suceso envuelve grave responsabilidad para aquel alcalde, remito al juzgado de instrucción los antecedentes para que proceda a lo que haya lugar.

TRIBUNALES Aousaciones retiradas Ante el Jurado constituido en la sección segunda, ha comparecido esta tarde la procesada Agustina González, acusada de asesinato frustrado.

El supuesto hecho ocurrió el 17 de Noviembre último en San Martín de Valdeiglesias, en que la procesada trató de envenenar, con siete fósforos disueltos en caldo, a su amante Pedro Aragón.

Después de las declaraciones de la procesada y de los testigos, el fiscal, Sr. Ciudad, retiró la acusación, siendo absuelta la Agustina González.

También en la sección primera han sido absueltos cuatro vecinos de Loeches a quienes se acusaba de haber sustraído 4 fanegas de trigo.

En el Tribunal de lo Contencioso Hoy se ha visto en este alto Tribunal el recurso interpuesto por el expresidente del mismo Sr. Danvila, manteniendo su derecho a ser declarado excelente como ministro del Tribunal con derecho a ocupar la primera vacante.

Ha informado el recurrente, al que ha contestado el fiscal Sr. Bugallal.

Han tenido que formar tribunal dos consejeros de Estado, por habersa recusado a sí mismo el Sr. Alonso Castillo y no haber asistido el Sr. Barzanallana.

EN HONOR de los periodistas americanos La junta directiva de la Asociación de la Prensa se ha reunido esta tarde para acordar la velada en obsequio a los periodistas que han venido al Congreso hispanoamericano. Aún no se ha designado el día, aunque sí el orden de la función.

Empezará con un discurso del Sr. Moyá dando la bienvenida a los periodistas extranjeros. Leerán después poesías los señores Nuñez de Arce, Manuel del Palacio, Vital Aza, Ramos Carrón, Ricardo de la Vega, Eusebio Blasco, Javier de Burgos y Lóñez Silva.

El Sr. Fernández Shaw leerá composiciones de Campoamor.

Si alguno de los periodistas extranjeros lo desea, usará de la palabra.

El acto terminará con un discurso del Sr. Moré.

LA CRISIS OBRERA Manresa 13 (1 tarde.) Anoche han sido detenidos Toribio Reoyo, director de la *Revista Fabril*, y varios individuos de la Junta de federación textil.

La Guardia civil y los mozos de escuadra los condujeron al cuartel del Carmen.—*Mencheta*.

LO QUE CUESTA LA GUERRA DEL TRANSVAAL Londres 13.—Los periódicos de esta mañana anuncian que el Parlamento inglés se reunirá el día 8 del próximo Diciembre para votar nuevos créditos con destino a la guerra del Africa del Sur.

La oposición se muestra vivamente preocupada por los enormes gastos que origina una campaña, cuyo término no puede preverse todavía.—*Fabra*.

puédieran emplearse para detenerla. Los antiguos datos de *Galisteo* y *Baily* indican además un descenso de nivel de 60 a 90 milímetros.

Esta observación no es la más a propósito para activar la realización del proyecto que indica la utilización del lago de Nicaragua para construir un canal interoceánico. Las deducciones del Sr. Heilprin son:

1.º El lago de Nicaragua ha experimentado una notable reducción desde hace veinticinco ó cincuenta años.

2.º La reducción es progresiva, y no se conoce circunstancia alguna que permita reparar las pérdidas.

3.º Hay motivos para considerar como exacto el descenso de 6m'60 a 6m'90, que resulta de las antiguas medidas de Galisteo y de Baily.

Modo de impedir que la lana encoja Una antigua suscriptor a la revista *Le Chasseur Français*, escribe a dicho periódico lo siguiente:

«Después de haber visto durante muchos años encojarse todas mis ropas de lana, he acabado por encontrar un medio muy sencillo y muy seguro de evitar este inconveniente.

Consiste en tender dichas ropas, bien empapadas de agua limpia y clara, sin retorcarlas ni exprimiras. El peso del agua impide que la lana encoja, y así se consigue que las medias, las mantas, etc., permanezcan flexibles y como nuevas. Torcer la lana es echarla a perder.»

La vuelta al mundo en treinta y tres días Mr. Chilcoff, ministro ruso, ha calculado que por medio del ferrocarril transiberiano, podrá darse, una vez terminado,

Incidente en Montjuich

Crucero griego Barcelona 13 (14 tarde). Esta madrugada, un centinela de la policía principal, situado en la montaña de Montjuich, observó que se acercaban varios bultos sospechosos. Dióles el quiniel vivel sin obtener respuesta; entonces disparó un tiro que fué contestado con otros varios.

SUCESOS

Tienda robada Hace pocos días fué robada en la calle de la Montera la tienda Ciudad de Constantinopla, sin que los ladrones dejaran señal de fractura. Esta madrugada ha ocurrido lo mismo en la calle del Arce de Santa María, número 47, tienda titulada Nuevo Paraiso, de la que sustrajeron ropas de niño que la dueña de la tienda calcula en más de mil pesetas.

Los Estados Unidos y Marruecos

Londres 13.—Un telegrama de Washington, recibido esta madrugada, anuncia que en vista de la negativa persistente del gobierno marroquí a conceder una indemnización por el asesinato de un naturalizado americano, un buque de guerra de los Estados Unidos ha recibido la orden de marchar a las aguas de Marruecos para apoyar energicamente las reclamaciones del consul americano.—Fabra.

LA REBELIÓN EN CHINA

Las condiciones de paz Londres 13.—Telegrafian de Pekin á The Times que los representantes de las potencias redactaron una Nota fijando las condiciones de paz impuestas al gobierno chino. Además de las bases del tratado preliminar, ya conocidas, se establece una condición en virtud de la cual los chinos deberán costear un monumento expiatorio á la memoria del ministro alemán Sr. Ketteler, en el mismo sitio donde éste fué asesinado. El gobierno chino quedará también obligado á enviar á Berlín una embajada especial, presidida por un príncipe imperial, con el encargo de dar completa satisfacción á Alemania por la muerte de su representante diplomático.—Fabra.

Expulsión de un diputado

Zaragoza 13 (150 tarde). Se ha reunido la Diputación en sesión secreta, acordando declarar indigno de pertenecer á la corporación al diputado D. Mariano Sanz, que formalizó un pacto con el Ayuntamiento de Egea para ingreso de cantidades en la caja provincial. El mismo Ayuntamiento le ha denunciado de que siempre fué agente de negocios.—Mencheta.

Balance del día

Esta mañana han ofrecido sus respetos á SS. MM. la Reina y el Rey los delegados oficiales de los Estados

de América en el Congreso Hispanoamericano. A las doce entraron en la regia cámara los representantes del Salvador, Méjico, Nicaragua, Perú, Ecuador, Uruguay, Paraguay, Honduras, Venezuela y Colombia, acompañados varios de ellos por sus respectivas señoras.

El señor ministro de Estado presentó los delegados individualmente á SS. MM. la Reina y el Rey, haciendo notar la importancia de las representaciones que ostentaban.

S. M. la Reina habló con todos los representantes y con varias de sus distinguidas señoras, dirigiéndoles preguntas acerca de la impresión que les ha producido España, informándose con gran interés y demostrando sus muchos conocimientos de la situación de los Estados americanos que cada uno de aquéllos representaba.

Hablando del Congreso hispanoamericano, S. M. la Reina encareció la importancia de la obra que ha de realizar dicha Asamblea, llamada á fomentar las relaciones entre pueblos que desean contribuir á la realización de una alta misión civilizadora.

Los representantes americanos salieron en extremo complacidos de la cariñosa acogida que les dispensó su majestad la Reina, de la cual hacían grandes y merecidos elogios.

Como algún periódico haya dicho que el Sr. Ugarte sería nombrado senador vitalicio, dicho señor lo ha negado terminantemente.

El ministro de la Gobernación ha manifestado ayer tarde que tan pronto como se abran las sesiones de las Cortes reproducirá los proyectos de ley de su departamento que quedaron pendientes, que son los de sanidad y de reformas sociales.

El presidente del Consejo visitó ayer al duque de Tetuán. En los círculos políticos se relacionaba esta entrevista con el concurso que puedan prestar los tetuanistas en la elección de presidente del Congreso.

El ministro de Obras públicas ha firmado esta tarde, y mañana publicará la Gaceta, una real orden dirigida á los inspectores de ferrocarriles, prescribiendo que se impongan multas de 1.500 pesetas á las empresas que no atiendan las quejas que se les hagan por la falta de material de transporte.

El Sr. Sánchez de Toca parece que está dispuesto, si á pesar de estas medidas no se remedia la actual situación, á ir á la suspensión parcial del servicio, encargándose de éste el Estado, como asimismo declarar de

gran velocidad el tráfico ordinario de mercancías, puesto que las Compañías excusan su falta por la carencia de material móvil.

El Gobierno no presentará candidato para la tercera secretaría del Congreso frente al Sr. Silveira (D. Faustino), según ha manifestado esta tarde el ministro de la Gobernación, con quien había conferenciado antes dicho señor.

El señor duque de Tetuán ha visitado esta tarde al marqués de la Vega de Armijo, celebrando con éste una detenida conferencia.

Esta noche, á las nueve, se verificará en Palacio la recepción general de los miembros del Congreso hispanoamericano.

TEMPORADA DE OTOÑO

Aguas y baños sulfurosos artificiales con privilegios de invención para sostener el tratamiento hidrológico contra el reumatismo, el escurfulismo, herpes, etc., durante la estación más benigna del año. Aguas y baños naturales salino-bromurados de Medina del Campo Duchas y baños de agua dulce Servicio médico permanente á cargo del Dr. Osorio

CHARADA

Cuando vayas al mercado si ves á Inés Bardaque prima dos que no me cuarta hoy dos tres como ayer. ¡Escucríto lo que habló de sus hijos, su marido..... tiene familia tan todo como nunca he conocido.

SOLUCIÓN á la charada anterior

DES VE LA DO

La casa conocida de José Dammann, Hamburgo, nos informa que la nueva Lotería de Hamburgo, va á empezar dentro de poco. La suerte de ganar en la misma, siendo muy importante, ofrézcase la mano á la fortuna en la casa de José Dammann. Esta casa, establecida desde 1851, se ha hecho acreedora á reconocimiento por sus pronto pagos de los premios.

BANCO DE CASTILLA

Conversión de Deudas coloniales Este Banco pone en conocimiento de los interesados que ha recibido, hasta ahora, del Hispano-Colonial, Carpetas provisionales de Deuda al 4 por 100 interior, correspondientes á los resguardos: Del 1 al 180 de Billetes de Cuba, emisión de 1886.

Del 1 al 231 de Obligaciones de Filipinas, serie A y B igualadas. Del 1 al 100 de Obligaciones de Filipinas, serie B domiciliadas. Todos los días no feriados, de once de la mañana á tres de la tarde, pueden presentarse dichos interesados á canjear sus resguardos por las respectivas Carpetas. Los sucesivos canjes se irán anunciando al público en el vestibulo de este Banco, á medida que se reciban las Carpetas. Madrid 13 de Noviembre de 1900.—El secretario general, R. Sepúlveda.

LA BOLSA

Table with columns for 'Día 12', 'Día 13', and 'Diferencia'. It lists various financial instruments like '4 0/0 interior', 'Série F de 50.000 p.', 'Série E de 25.000', etc., along with their respective values and changes.

Cambios sobre el extranjero PARIS A la vista, 33'00 por 100 beneficio papel A 8 dias vista, idem, 00'00. LONDRES A la vista, libra esterlina, 60'00 pias. A 3 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00.

Después de la Bolsa Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 70'45 dinero.—Barcelona, fin mes, 70'25.—Paris, 4 por 100 exterior, 68'95. Bolsa de Barcelona Barcelona 13 (4'15 tarde). Interior, 4 por 100, 70'43.—Exterior, 4 por 100, 60'00.—Nuevo empréstito, 92'25.—Amortizable, 4 por 100, 60'00.—Cubas, 1886, 34'25.—Cubas, 1890, 70'25.—Obligaciones filipinas, 00'00.—Nortes, 73'99.—Colonial, 107'09.—Francia, 50'15.—Orense, 21'20.—Afuas.

(De la Agencia Fabra) Paris 13.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 69'20.—3 por 100 francés, 100'52. Londres 13.—Exterior español, 68'55.

CULTOS

Santo de mañana.—San Filomeno, mártir; San Lorenzo, Obispo y San Serapio. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Góngora, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el P. Pérez Gorrada, y por la tarde, á las cuatro y media, vísperas y reserva. En la capilla de las Reales Caballerizas sigue la novena á Nuestra Señora de las Mercedes y predicará á las cuatro el señor González Reyes.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—El vergonzoso en Palacio.—Panchó y Mendrugó. PRINCESA.—A las 8 1/2.—La reina y la comedia.—En plena luna de miel. COMEDIA.—A las 8 1/2.—Los galctes. PARRISH.—45 de abono.—T. impar.—A las 9.—Carmen. Butaca con entrada, 2 ptas. Entrada general, 50 céntimos. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El Sr. Joaquín.—A las 9 3/4.—La balada de la luz.—A las 11.—La Tempranica.—A las 12.—El guitarrico. LARA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—Dulces memorias.—A las 9 1/2.—La casaca amarga.—A las 10 1/2.—La monja descalza.—A las 11 1/4.—Segundo acto. ARLEQUIN.—A las 8 3/4.—El estreno.—A las 9 3/4.—Papa la frescachona ó el coligial desenvenado.—El mote.—A las 10 3/4.—El barquillero.—A las 12.—Via libre. ESLAVA.—A las 8 3/4.—La alegría de la huerta.—A las 9 3/4.—Lucha de clases.—A las 11.—El fondo del baúl.—A las 12.—Mangas verdes. GÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—Los baños del Manzanares.—A las 9 3/4.—Don Gonzalo de Ulloa.—A las 10 3/4.—La celosa.—A las 12.—Gimnasio modelo. MARTIN.—A las 8 1/2.—Los maletas.—A las 9 1/2.—La Esmeralda (estreno).—A las 10 1/2.—Los maletas y el monólogo Una estrella.—A las 11 1/2.—Nuevo género. ROMEA.—A las 8 3/4.—Los puritanos.—A las 10.—El duque Cayetano.—A las 11.—El estado de sitio.—A las 12.—Charivari. JACÓN DEL BUEN RETIRO.—Juegos Olímpicos (primer concurso).—Desde el día 11 al 18.—El Jardín se hallará abierto todos los días de 8 de la mañana al anochecer.—Marchas de resistencia.—Los días 11, 15 y 18 á las 3 de la tarde, luchas romanas, saltos, velocidad, elevación y lanzamiento de pesos. Ejercicios colectivos por los alumnos de los gimnasios y asilos de Madrid. Entrada general, 50 céntimos.

de mis demás maestros, á despecho de ellos mismos. No hay libro por malo que sea, que no contenga algunas máximas de moral verdadera, y como mis maestros tenían por precisión que valerse de libros para enseñarme los idiomas, en ellos hallaba yo la verdad, ó el camino de ella, y aunque esto no bastaba para hacerme buena por sistema, bastaba sí para preovertirme contra las inauditas paradojas de mi padre. Parecía que se había propuesto trastornar mi pobre corazón para quitarle todo sentimiento noble y virtuoso, y aunque se le perdona ahora, milord, temblo al pensar lo perverso de su intento, y que podía haber logrado su objeto. Delante de mí erigía siempre en virtudes la mentira y la hipocresía; contaba con entusiasmo fraudes escandalosos... Pero libreme Dios de detenerme en estos odiosos permanentes; baste sólo decirlos que, diariamente, me presentaba todos los visos que degradan nuestra misera naturaleza, colocados sobre un pedestal de perfidia para que los admirara: ¿cuál podía ser en esto su objeto? —¡Su objeto!—exclamó Brian, que, pávido y apretando los dientes, apenas podía contener su indignación.—¡su objeto, señor!... ¡Oh! No sabría, aunque quisiera, explicárselo, pues está sobrepuja á cuanto hay odioso y detestable en el mundo... ¡Ya murió! y la justicia humana y también la divina, sin duda, han pesado sobre él... La ley de los hombres le mató, y la venganza divina le tiene bajo su terrible mano... pero por grandes que sean los tormentos de su castigo, siempre serán suaves para los que merecen tan horrendo crimen... —Hace ocho días, milord—le dijo Susana con una sonrisa de celestial compasión,—que todas las noches le pide á Dios que tenga piedad de su alma: yo le he

perdonado, y sólo veo en él á mi padre; y si es refiero todas estas cosas, es porque creo que no debo ocultaros nada. Como iba diciendo—prosiguió—sus lecciones me hacían muy poco efecto; verdad es que yo no detestaba el vicio, porque no conocía la virtud, pero lo oía con frialdad, y las seductoras imágenes que me presentaba á veces con una elocuencia que cautivaba, ni se imprimían en mi corazón ni en mi mente. El se admiraba de esto, y creyéndome como tan niña sin fuerzas ni voluntad para no tragar un veneno que no conocía, echaba la culpa á mis maestros suponíendoles infieles á sus instrucciones, y los reemplazaba con otros de más confianza; pero se engañaba, porque los maestros desempeñaban fielmente su encargo. Todos eran judíos, y los de esta nación, que eran amigos de mi padre, ajustaban primero, cobraban después y cumplían ciegamente lo pactado, porque el oro cerraba sus ojos y acallaba sus conciencias, y sólo hubieran desobedecido en el caso de no pagárseles puntualmente. De esta clase eran todos los judíos que servían á mi padre, porque no hay nación ni religión que no tenga hombres corrompidos. ¡Cuántos cristianos me trataron á mí con impiedad cuando vagaba casi sin aliento por la inhospitalaria soledad de Londres! Como quiera que sea, y por más que Ismail cambiara las personas que me rodeaban, yo era siempre la misma, anhelando toda enseñanza nueva y solo indiferente á sus lecciones, pues las pocas ideas generosas que había visto en los libros frívolos ó perniciosos que me daban, me hacían suponer otro mundo fuera de aquel vicioso círculo á que estaba reducida. Nada sabía, pero al menos dudaba, y es preciso confesar, milord, que la duda, apoyada en ciertos instintos que Dios

¡Cuántas cosas vi, milord, en aquellas reuniones en que congregaba mi padre á sus compañeros alrededor del pan y del vino! Vi muchas que no podría contar, ó porque se me han olvidado, ó porque no tenía discernimiento bastante para comprenderlas, ó para que me causaran interés; pero vi al mismo tiempo que los que Ismail llamaba sus hermanos eran lo más abyecto y la hez del pueblo judío, á pesar de que no faltan en él hombres de bien y timoratos; mas éstos no los conocí porque se hubieran avergonzado sin duda de poner sus pies en la casa de Goodman's Fields. Después de la conversación que antes es referí, se fué Ismail volviéndome á decir antes que desde la mañana siguiente empezaría para mí una nueva vida, y á muy poco tiempo oí en el correr de los ayes y lamentos de Templanza, á quien le pegaba fuertemente porque me había dado el medallón. En seguida quedó la casa en profundo silencio, y desde entonces no he vuelto á ver á Templanza, ni á saber de ella, y más de una vez me ha estremecido la idea de si mi padre acabase... pero no lo creo, se contentaría con despedirla, porque no había razón para que hubiese muerto á una criatura tan miserable é inofensiva. La idea del asesinato de una mujer, por grande que fuera su culpa y por despreciable que ella fuese, no pudo dejar de conmover fuertemente á Lancaster, no obstante que se hacía cargo de que se trataba de un hombre criminal, castigado ya por la justicia. Su corazón latía con violencia al pensar en tantas vilezas premeditadas y cometidas á sangre fría, y al considerar, sobre todo, que tan cruel tiranía la había sufrido Susana, á quien miraba como un ángel, y que él mismo había estado varias veces en la celda del judío, senta-

do á su lado, y dádole tal vez la mano después de ajustar los usurarios contratos con que dió fin á su fortuna. La relación de tan repugnantes escenas sólo producía en Susana la tranquila y profunda tristeza que cubría su noble rostro con la especie de apatía de que hablamos al principio. Serían precisas voces nuevas para describir la situación de su alma, que habiéndose conservado pura, la había al menos como estenuado el mal por el mismo y desearo con que le habían presentado el crimen y el vicio desde su infancia hasta aquel momento en que vivía en una atmósfera de honor y vergüenza. Dios le había dado un alma fuerte y una exquisita sensibilidad, pero esta necesita en cierto modo de la sorpresa y del misterio para ser excitada. El cirujano, á quien hace derramar lágrimas la escena de un drama, puede hacer sin pestañear la amputación de un miembro ó seguir con su instrumento el camino trazado por una bala en el pecho de un amigo. Susana sólo había visto á Ismail inalterable y frío en su tenebrosa carrera, y no se le podía figurar de otro modo, y por consiguiente, no la podía conmover el recordarlo así, pues lo único posible en ella era el dolor, pero un dolor habitual y sin esfuerzo. —Ya he llegado, milord—siguió diciendo—á otro período, en el que mi vida cambia de repente y sin la menor transición. A la mañana siguiente entró en mi alcoba una mujer desconocida para mí, á la que no me atrevía á hablar por mi falta de trato, pero me aguijaba el deseo de saber de la suerte de Templanza que me tenía inquieta, y este pudo más que la cortadía. Le pregunté, pues, por ella y se sonrió diciéndome algunas palabras

